

## Άλλο ψηφοφόρος κι άλλο «ιδεολόγος»

Του Μπάμπη Παπαδημητρίου

Κανείς δεν πρέπει να ταυτίζει την ψήφο που δίνει ο καθένας με τις απόψεις που μπορεί να έχει, το ίδιο άτομο, σε διάφορα θέματα. Η περίφημη πολιτική «ταυτότητα» έχει από πολύ καιρό παύσει να είναι τόσο προβλέψιμη και αυτονόητη. Ούτε άλλωστε δεσμεύει τους πολίτες που ψηφίζουν το «άλλα» ή «βήτα» κόμμα σε οτιδήποτε.

Η Ελλάδα κατόρθωσε, έπειτα από τεράστιες δυσκολίες, να κατοχυρώσει την ελευθερία των ατόμων απέναντι σε οιονδήποτε ιδεολογικό εξαναγκασμό. Θα πρέπει να είμαστε

περήφανοι γι' αυτό και να μην το καταδικάζουμε, όπως σπεύδουν να κάνουν όσοι επιλέγουν την αυτοδέσμευσή τους σε κομματικούς μηχανισμούς.

Εχουμε, τον τελευταίο καιρό, δύο χαρακτηριστικά παραδείγματα των αποστάσεων που λαμβάνουν, κατά περίπτωση, οι ίδιοι οι πολίτες από τις πολιτικές τους «επιλογές».

Η πρώτη είναι καταγεγραμμένη στις κάλπες. Οι συνδυασμοί υποψηφίων με τον ΣΥΡΙΖΑ συγκέντρωσαν στον δεύτερο γύρο του 2012, το εκπληκτικό ποσοστό των 27

εκατοσטיών μονάδων. Λίγες εβδομάδες πριν, το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα είχε λάβει το 16,8%.

Τόσο αυτό όσο και -κυρίως- το τελικό ποσοστό προκάλεσαν ανατροπή του πολιτικού σκην-



## Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

νοικού. Στις εκλογές του 2009 το μερίδιο της επιρροής του συγκεκριμένου κόμματος ήταν το αναμενόμενο 5%. Όλοι αυτοί οι πολίτες, που πρόσθεσαν την ψήφο τους, στη διάρκεια των

σχεδόν τριών ετών στην Αριστερά, είναι νταβραντισμένοι «επαναστάτες»; Προφανώς όχι!

Το αποδεικνύει η ίδια η ξαφνική άνοδος των δέκα μονάδων μεταξύ 6ης Μαΐου και 17ης Ιουνίου. Πότε να προλά-

κιμός, από τον μικροαστικό αυταρχικό «σοσιαλισμό» του Αντρέα Γ. Παπανδρέου; Δεν τους εμπόδισε αυτό να τον υπερψηφίσουν το 1981 και να το επαναλάβουν το 1985, όταν στα ταμεία της χώρας δεν υπήρχαν αρκετά χρήματα ούτε καν για τις εισαγωγές των αμέσως επόμενων εβδομάδων. Με αποτέλεσμα να επιβληθεί αμέσως πρόγραμμα αusterής εισοδηματικής λιτότητας στη διετία 1985-1987.

Είναι λογικό να φοβούνται οι πολίτες για το αύριο ή να ζητούν προστασία στα κόμματα.

Η, ακόμη, να ασπάζονται ιδέες «βελτιωτικές» όσο και ριζοσπαστικές. Επείγονται να σταματήσει η κατρακύλα, να βελτιωθεί η κατάσταση τους. Επομένως, οι λόγοι που εξηγούν την εξέλιξη εντυπωσιακή επιρροή του μορφώματος της Χρυσής Αυγής είναι παρόμοιοι. Από το ανύπαρκο 0,3% του 2009, βρέθηκε στο σχεδόν 7% το 2012, ενώ, λίγο πριν από το φονικό της Νίκαιας, οι μετρήσεις έδειχναν μέχρι και διπλασιασμό της εκλογικής επιρροής τους. Εγιναν, ξαφνικά, όλοι αυτοί «ναζί»; Προφανώς όχι!

## Η ΑΥΓΗ

### Η νέα κωλοτούμπα Σαμαρά

Η τράικα υπολογίζει σε 2,9 δισ. (ίσως και παραπάνω...) το δημοσιονομικό κενό για το 2014. Και η κυβέρνηση υποχωρεί από τη «σθεναρή αντίστασή» της περί κενού 500 εκατ. ευρώ, συζητώντας άλλες «συμβιβαστικές φόρμουλες». Σαμαράς και Βενιζέλος δηλώνουν ότι δεν υπάρχει «Σχέδιο Β», παρά μόνο ο μονόδρομος του Μνημονίου.

Η έκβαση της συζήτησης για το δημοσιονομικό κενό θα έχει κοινωνικές επιπτώσεις. Για να κλείσει η «μαύρη τρύπα» θα χρειαστούν νέα μέτρα -περικοπές και, κυρίως, πρόσθετες φορολογίες. Σε μια οικονομία που σέρνεται αφυδατωμένη, σε μια κοινωνία που καθημερινά διαπιστώνει νέες αφορμές ανθρωπιστικής κρίσης η επιβολή νέων φορολογιών (πρόσθετων σε σχέση με την ήδη εξαγγελθείσα επαχθή φορολογία των ακινήτων) οδηγεί σε νέα αδιέξοδα. Τα οικονομικά αδιέξοδα αναζωπυρώνουν την υπέρπυουσα πολιτική κρίση.

Καμία λύση δεν μπορεί να βρεθεί μέσα στο τούνελ του μονοδρόμου, μέσα στην τανάλια της τράικας. Καμία πολιτική διαπραγμάτευση

δεν είναι εφικτή χωρίς αμφισβήτηση αυτού του πλαισίου. Γι' αυτό γρήγορα αποδείχθηκαν οι λεονταρισμοί Σαμαρά έναντι των πιστωτών. Χρειάστηκε, βέβαια, να αντιληφθεί, κατά τη συζήτησή του με τη Μέρκελ, ότι δεν μπορεί να υπολογίζει σε νέα «κατανόηση» των πιστωτών. Ο Σαμαράς αποδεικνύεται ανίκανος να κάνει πολιτική διαπραγμάτευση γιατί η πολιτική επιβίωσή του στηρίζεται στην όποια υποστήριξη από την τράικα. Δεν διαπραγματεύεται, παρά τα όσα έλεγε τον Ιούνιο του 2012. Και να ήθελε τώρα, δεν βρίσκει θεσμικούς συνομιλητές. Η τακτική του συριστά τουλάχιστον πολιτικό αναχρονισμό. Η νέα κωλοτούμπα του πρωθυπουργού συνίσταται στην παραδοχή ότι είναι αναγκασμένος να πάρει μέτρα (τα ονομάζει «κάθετα», αλλά αφορούν εκτεταμένα κοινωνικά τμήματα), ώστε να έχει «πρόσπο» να ζητήσει πολιτική διαπραγμάτευση του χρόνου. Πρόκειται για προσπάθεια να εξωραϊστεί η προκλητική τακτική των τετελεσμένων. Ας μην βαυκαλιζεται η κυβέρνηση ότι τα νέα μέτρα, όπως κι αν τα καμουφλάρει, θα γίνουν αποδεκτά από την κοινωνία.

## ΤΟ ΒΗΜΑ

### Το μήνυμα των γονιών

Δεν υπάρχει πιο πειστική απάντηση στην τρομοκρατία και τη βία, από την καθολική καταδίκη της από την κοινωνία αλλά και όλο το φάσμα των πολιτικών δυνάμεων. Η Ελλάδα δεν έχει το παραμικρό περιθώριο να ξαναζήσει τον εφιάλη που έζησε τις περασμένες δεκαετίες.

Η πιο καθαρή, η πιο αποτελεσματική απάντηση στους κάθε λογής ανεγκέφαλους που θεωρούν ότι δολοφονώντας εν ψυχρώ, όσους θεωρούν εχθρούς η πολιτικούς αντιπάλους θα επιβάλλουν την αδιάστακτη παρανοϊκή λογική τους, είναι πλήρης απομόνωση τους από την κοινωνία.

Το μίσος και η εκδίκηση δεν μπορούν να έχουν θέση σε καμιά δημοκρατική κοινωνία, δεν μπορούν να έχουν το παραμικρό περιθώριο ανοχής. Γιατί η δημοκρατία μπορεί να έχει απεριόριστα όρια ανοχής, αλλά όχι για τούτους κουμποροφόρους υπονομευτές της.

Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι για πρώτη φορά ίσως, με τόσο απόλυτο τρόπο σύσσωμο το πολιτικό σύστημα, αλλά και η κοινωνία βρίσκονται, ξεκάθαρα, χωρίς μεμψιμοιρίες και αστερίσκους, απέναντι στην τρομοκρατία. Και

οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι είναι μεγάλη η συμβολή σε αυτή την κατεύθυνση των οικογενειών των θυμάτων. Που μέσα στον πόνο τους, τη συναισθηματική τους φόρτιση, όχι απλώς απέτρεψαν κάθε πολιτική εκμετάλλευση της προσωπικής τους τραγωδίας, αλλά έδωσαν και μαθήματα ενότητας και υπευθυνότητας. Δεν έκαναν το μίσος και την εκδίκηση σημαία, αλλά προσπάθησαν με κάθε τρόπο να αποχαιρέτισουν τα παιδιά τους, με υπευθυνότητα και σεβασμό, αποτρέποντας κάθε πιθανότητα, να γίνει ο πόνος τους αφετηρία για ένα ακόμα κύκλο αίματος.

Αυτό το μάθημα ενότητας και υπευθυνότητας αξίζει παράδειγμα για όλους μας. Και κυρίως για τις πολιτικές ηγεσίες, που οφείλουν επιτέλους να κατανοήσουν ότι οι όποιες πολιτικές διαφορές και αντιπαραθέσεις, δεν μπορεί να γίνονται αφορμή για δικαστικά κηρύγματα και ακραίες μισαλλόδοξες συγκρούσεις.

Ο κύκλος της βίας που άνοιξε με τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα και των δύο νέων ανθρώπων πριν λίγες μέρες, πρέπει να κλείσει οριστικά και αμετάκλητα με τη συμβολή όλων μας.

## ΤΟ ΜΕΤΕΩΡΟ ΒΗΜΑ ΤΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ

## ΤΑ ΝΕΑ

Τα όσα συγκλονιστικά αποκαλύφθηκαν χθες σχετικά με τις απώλειες εσόδων που υφίστανται ακόμα και σήμερα τα ασφαλιστικά Ταμεία είναι μόνον μία σταγόνα στον ωκεανό των προβλημάτων οργάνωσης στο Δημόσιο. Υστερα από τριάντα χρόνια Μνη-

μονίου - και μεγάλων θυσιών από τους πολίτες - ελάχιστα βήματα εκσυγχρονισμού του κράτους έχουν ολοκληρωθεί: η μηχανοργάνωση, η σύμπτυξη υπηρεσιών, η εξάλειψη της γραφειοκρατίας εξακολουθούν να βρίσκονται στο στάδιο του σχεδιασμού ή της

πιλοτικής εφαρμογής. Η αδυναμία αυτή δεν φέρνει μόνο την κακή εξυπηρέτηση των πολιτών: έχει πολύ μεγάλο οικονομικό κόστος, το οποίο επωμίζονται (και αυτό) οι φορολογούμενοι. Η κυβέρνηση δεν μπορεί να περι-ορίζεται στην υλοποίηση των μνημονιακών

υποχρεώσεων και μάλιστα στο παρά πέντε: αν θέλει να μονιμοποιήσει το πρωτογενές πλεόνασμα στον προϋπολογισμό, οφείλει να αποδωθεί αμέσως σε μια μεγάλη εκστρατεία εκσυγχρονισμού των δομών και των λειτουργιών του Δημοσίου!

# ARENA

## CAR RENTAL

Μανώλης & Χάρης Χανιώτης

“Δίνουμε λύση σε κάθε σας μετακίνηση!”

ΜΑΡΟΥΣΙ: Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ 78, ΤΗΛ.: 210 6147400  
ΓΛΥΦΑΔΑ: Λ. ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ 81, ΤΗΛ.: 210 8980333

<http://www.arenagr.com>  
e-mail: [info@arenagr.com](mailto:info@arenagr.com)

